

# 吉木萨尔县:推行积分制 倡导文明风

本报讯 通讯员明伟报道:一瓶洗洁精“标价”10分、一个垃圾桶“标价”15分、一个电饭锅“标价”100分……日前,吉木萨尔县吉木萨尔镇白泉村的“积分超市”热闹不已,群众纷纷上门凭积分兑换商品。

走进白泉村的积分兑换超市,货架上摆满了抽纸、牙刷、拖把、垃圾袋等日常生活用品。村民哈斯叶提用80积分兑换了一瓶洗洁精和一把扫帚,他说:“超市里的货品都是我们日常所需,我们用自己的付

出和劳动获取积分回报,这样形式很好、很受欢迎,现在大家都争着抢着参与村里的各项活动。”

今年,吉木萨尔县各乡镇积极推进积分制,按“一户一卡”的方式进行积分统计,并进行评分、公示。各村每季度会公示积分排名前十名的家庭名单,每年会对村里的高分者授予“文明户”荣誉称号。平时,村民可随时凭积分到“积分超市”兑换商品,村民在换取实用

物品的同时,也感受到了参与乡村治理的成就感。

此外,该县一些“积分超市”还设置有“扣分项”。“做出有违村规民约的行为,就会扣分,有奖有惩,才能更好地推进乡风文明建设。”吉木萨尔县吉木萨尔镇副镇长柳杰介绍,自“积分超市”运营以来,各村村容村貌得到了提升,条条村道平坦整齐,家家户户宽敞明亮,屋前屋后干净整洁,乡风文明了,邻里之间也更和睦了。

## 昌吉市开展“树好家风 做廉内助”家风助廉活动

本报讯 通讯员成石麟报道:7月27日上午,昌吉市举办“树好家风 做廉内助”家风助廉活动,全市部分党员干部和家属代表参观。旨在倡导以德治家,涵养家庭美德;以廉立家,树立廉洁家风;倡廉齐家,增强助廉意识;清廉传家,弘扬勤俭传统,筑牢家庭拒腐防变和倡廉促廉的坚固长堤。

昌吉市70多名“廉内助”在工作人员的引导下,参观了昌吉市延北街道天山花园社区家风家训馆,了解了“仁义礼智信”的含义和发生在身边的孝老爱亲、勤俭持家、廉洁自律、传承良好家风的故事。社区书法爱好者现场挥毫泼墨,写下了“廉德修身”四个大字,使大家深受教育和启发。

活动中,昌吉市委宣传部负责人向大家宣读了《“树好家风 做廉内助”倡议书》;昌吉市妇联负责人就如何进一步增强领导干部家属的廉洁自律意识,自觉做好“廉内助”、把好“家庭关”,筑牢家庭拒腐防变的思想防线做了动员。

昌吉市干部家属哈丽旦说:“作为干部家属,我要牢记廉洁自律,常读廉洁书,常看廉洁戏,常思廉洁理,常做廉洁事,净化生活圈、交往圈,建立公私分明的亲友圈。”

## 呼图壁县工业园区管委会

### 科协成立

本报讯 记者杨鹤报道:8月1日下午,呼图壁县工业园区管委会科学技术协会成立,并召开第一次代表大会。

据悉,呼图壁县工业园区管委会科协成立后,将紧紧围绕党的二十大报告中提出的“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势”的部署要求,贯彻落实近期自治区科技创新大会精神,向需于企、问计于企,充分发挥行业协会和人才优势作用,配置资源、搭建平台、吸纳人才、激励创新,更好地服务于园区高质量发展。

今年以来,呼图壁县工业园区管委会围绕自治区“八大产业集群”,着力培育专精特新“小巨人”等创新型企业,在产学研、技术创新、科技研发、人才培养等方面持续发力,支持企业提高自主创新能力,攻克关键技术难题,实现转型升级。截至2022年底,呼图壁县工业园区入驻企业134家,其中规上企业44家,完成工业总产值88.3亿元,实现工业增加值13.72亿元;先后创建培育国家级高新技术企业12家、国家级专精特新“小巨人”企业1家、自治区专精特新“小巨人”企业2家、自治区专精特新中小企业5家、自治区创新型中小企业8家;拥有自治区企业技术中心4家,认定自治区新产品5个。



7月30日,昌吉州工商联机关党支部、昌吉州川渝商会党支部一起购买了西红柿、黄瓜、辣椒等蔬菜300公斤,赠送给昌吉市中山路街道警苑社区,分发给辖区低收入群众。图为警苑社区给昌吉州工商联机关党支部、昌吉州川渝商会党支部赠送锦旗。

本报记者 刘新新 摄

## 园户村镇三工湖村农旅融合促乡村振兴

本报讯 通讯员张军剑报道:近年来,呼图壁县园户村镇三工湖村抓住有利时机,乘乡村振兴东风,以创建自治区乡村振兴示范村为契机,大力推进农旅融合,积极发展乡村旅游产业链,奏响农旅融合新篇章,走出一条农旅融合的发展新路子。

7月9日,在呼图壁县园户村镇三工湖村金氏古榆农家乐,院里绿荫掩映、干净整洁,前来游玩的游客正在细品美食,谈笑风生,一派悠闲自在的农家生活景象。

乌鲁木齐游客徐玉梅说:“早就听说金氏古榆这里的景色独特,美食特别多,大盘牛肉、大盘烤肉、架子肉非常好吃,我今天是慕名而来,品尝美食,欣赏风景。”

三工湖村距离呼图壁县城3.5公里,是通往呼图壁县大海子国家湿地公园、马桥故城等旅游景点的必经之路。近年来,在县人力资源和社会保障驻村工作队的大力支持下,村“两委”充分依托农村人居环境改善和美丽乡村项目,投资近5000万元持续推进美丽乡村建设,通过整村发展农家乐,加大旅游基础设施建设等方式,带动乡村产业发展,使乡村越来越美丽,农民越来越富裕。

如今,村里古榆树亭亭如盖,给炎炎夏日增添了避暑纳凉的好去处。游客络绎不绝,增加了人间烟火气,呈现村民富的新图景。

今年春天,金氏古榆农家乐改造升级,

新建了一些茅草屋和乡村大舞台,搭配农家器具、农家画等装饰,古朴典雅,尽显农家特色。“环境更美了,客人更多了,名气更大了,收入翻了好几番。”说起变化,金氏古榆农家乐负责人张秀梅笑得合不拢嘴。

村民金晓龙2010年从乌鲁木齐轻工学校毕业,在乌鲁木齐市某国有企业工作,月工资5000多元。2018年得知村里整村推进农家乐建设,他辞职回到家乡,筹资150万元建设金色时光农家乐。他烹制的辣子鸡是一道招牌菜,曾获得呼图壁县美食大赛名小吃。

金晓龙自豪地说:“自开业以来生意一直特别好。我采用自产自销的土鸡等农牧产品,打造的金排骨牛肉、雪花丸子等菜品,受到游客追捧,前来吃饭的散客不断,周末的宴席特别多,秋冬季节开办的回族人流水宴席,常常客人爆满。”

三工湖村加大奖补力度,鼓励支持更多的村民开办农家乐。在好政策吸引下,全村开办生态农家乐26家,年均收入都超过了10万元,创建自治区级四星精品农家乐1家、三星农家乐3家。

进入夏季以来,地处呼图壁县六公里处处的休闲度假村生意火爆,负责人马连忠说:“在这里可以垂钓、住民宿,像同学

聚会战友聚会,游玩、吃饭、唱歌、跳舞,‘一条龙’服务。”

为规范农家乐的发展和运营,三工湖村村民还自发成立了三工湖村“农家乐+旅游”合作社,规范自律,共同致富。经过不断地探索和实践,三工湖村现已发展为“摘农家菜、吃农家饭、观农家景、娱农家乐、住农家屋、购农产品”为一体的休闲观光生态旅游度假村,并注册了“园户村美食”商标。

三工湖村围绕乡村振兴,种、养、游并举,“六业兴旺”。村西域牧歌牛羊养殖合作社每年出栏牛羊2000多头(只),年纯收入500万元。目前,全村有养殖大户54户,年育肥牛羊近万头(只)、家禽7万羽。村“两委”还积极搭建平台,组织农家乐业主与村里的种养大户紧密对接,达成绿色蔬菜、牛、羊、鸡和牛奶、鸡蛋的长期供货协议,建成村域内的“种养销直通车”,让更多村民乐享旅游红利,带动80户133名村民在家门口实现稳定增收。

三工湖村支部书记王新刚介绍,三工湖村积极争取资金项目1000万元,依托当地回族餐饮特色建成了500平方米的美食加工车间,主要以椒麻鸡、丸子等肉类食品加工为主,还有1300平方米的饮料罐装车间及2座冷库,300平方米的美食展销厅,安置了30名村民就业。2022年,全村人均收入达到23423元。